

腰椎间盘突出症是脊柱骨科常见的多发疾病，也是脊柱骨科门诊接诊量最大的疾病之一。其主要因腰椎间盘在长期劳损、外伤、退变等情况下导致纤维环破裂、髓核突出，导致相邻脊神经根遭受刺激或压迫，从而产生腰部疼痛，并产生一侧下肢或双下肢麻木、疼痛等一系列临床症状。

壮医称腰椎间盘突出症为“夺核拖”“核嘎尹”“核尹”，认为该病的发生是由于风寒湿等外邪侵袭，阻滞于谷道、水道、气道，或者传至龙路、火路，阻滞或破坏龙路、火路，或劳损、外伤等原因损伤筋骨、肌肉痹阻筋脉，导致龙路火路不通，而产生相应的疾病。主要治则是温通龙路、火路，理气活血、化瘀止痛，使龙路、火路疏通，使“三气同步”，以达治疗目的。

#### 诱发腰椎间盘突出症的风险因素

1. 身体风险因素：包括姿势不良，如久坐不起、长时间站立、经常弯腰，喜欢“葛优躺”；脊柱

# 壮医治腰椎间盘突出症有特色

□ 李春华

负荷加重的行为，如搬重物、举重物；运动不足也可能导致脊柱肌肉力量减弱。

2. 不健康的生活方式，例如吸烟、喝酒、肥胖。

3. 外力因素，如急性外伤、打喷嚏、剧烈咳嗽、便秘时用力排便等，可致已退变的髓核突出。

4. 既往有腰痛发作史。

#### 壮医如何治疗腰椎盘突出症

治则以畅通龙路火路、祛毒散瘀为主，活血通络、行气止痛为辅。壮医特色治疗主要包括壮医药熨、壮医神龙灸、壮医药物竹罐、壮医姜汁涂擦+葫芦灸以及壮医三气养生操。

1. 壮医特色治疗：壮医药熨

壮医药熨疗法是借助热力和药力，熨烫人体的一定部位，以疏通龙路、火路气血，调节天地、人三气同步平衡，从而达到

治疗目的的一种外治法。通过按照壮医理筋手法、悬熨、点熨、按熨、揉熨、敷熨的顺序于患者腰部相应穴位来回熨烫，使药由表达里，达到温通经络、行气止痛等功效。适用于治疗腰椎病、颈椎病、关节炎、筋膜炎及肩周炎等慢性劳损及退行性疾病。

2. 壮医特色治疗：壮医神龙灸

壮医神龙灸疗法以壮医理论为指导，运用艾绒及姜泥在龙脊上进行施灸，通过热力及药力，激发天地人三气，驱除毒邪，从而达到调和气血、通经活络、固肾壮阳、强身健体目的的一种治疗方法。操作时，患者取俯卧位，按照取穴（背部腧穴）、铺姜、铺艾、燃艾进行施灸，使得姜渣与壮药材完美相融，并使得药力迅速升温传导至背部，起到调气补虚、解毒祛瘀，强身健体，疏通三道两路等功效，适用于腰腿

痛、肩周炎、颈椎病等。

3. 壮医特色治疗：壮医药物竹罐

壮医药物竹罐疗法是将竹罐置于煮沸的壮药液中加热，趁热用竹罐在治疗部位进行吸拔，通过竹罐的负压吸力、药物效力及热度共同作用于治疗部位，达到祛风除湿、活血舒筋、散寒止痛、拔毒消肿的作用。患者取俯卧位，按照煮药和罐（煮沸）、留罐、起罐、滚罐封穴、走罐、走罐后滚罐封穴的顺序施罐于患者腰部相应穴位，通过局部的吸拔刺激，加上药力、热力的作用，达到祛风除湿、活血舒筋、散寒止痛等功效。适用于腰腿痛、颈椎病、肩背酸痛、肢体麻木、跌打损伤、骨折愈合后淤积等疗效尤为显著。

4. 壮医特色治疗：壮医姜汁涂擦+葫芦灸

壮医姜汁涂擦有活血化瘀、行气止痛功效；葫芦灸具有温经通络、补脾肾阳气、活血化瘀功效。按照姜汁涂擦、壮医理筋手法（5~10分钟）、覆盖纱布、葫芦灸的顺序施灸于患者腰部相应穴位，通过葫芦灸的热效应把姜汁的药性及艾灸的能量散发出来，渗透至体表体内，引药入经，进入血液循环，达到脏腑经气失调的病所，发挥药物的归经作用，调节阴阳平衡的作用。

5. 壮医运动养生：壮医三气养生操

壮医三气养生操是广西国际壮医医院护理人员根据花山崖画主题图（正面人像）和铺绘过程图（侧面人像），结合中国壮医学三气同步理论编制而成。其动作舒缓、柔美，既可使天地人三气同步运行，又可使躯肢脏腑、气血体能、经络信息的同步调节，从而放松身体，感受气血的流动、运行，起到养身健身防病祛病之效，适宜绝大多数人群练习。

（广西国际壮医医院）

# 小儿喉炎的症状及防治

□ 黄丽荣

在日常生活中，我们常常听到家长们因孩子突然出现的咳嗽、声音嘶哑而担忧。这些症状往往是由小儿喉炎引起的。那么，什么是小儿喉炎？我们应该如何识别、预防和治疗呢？接下来，本文用通俗易懂的方式为大家揭开它的神秘面纱。

#### 什么是小儿喉炎

喉炎，即喉部发生的炎症，是孩子成长过程中常见的问题。由于年幼孩子的免疫系统尚未完全成熟，他们的喉部容易受到细菌或病毒的攻击，进而引发炎症。这个炎症可以比作喉部的“小感冒”，需要家长们密切关注和正确应对。对于家长来说，了解小儿喉炎的症状和治疗方法是至关重要的，因为这有助于他们更好地照顾孩子，确保他们的健康成长。

#### 如何识别小儿喉炎

当孩子出现声音嘶哑，咳嗽（尤其是哭闹或说话时更为明显），呼吸困难，以及可能伴有发热、食欲不振和烦躁不安等症状时，家长们要特别留意，这可能是小儿喉炎在作怪。这些症状的出现，往往是因为孩子的免疫系统尚未完全发育成熟，喉部容易受到细菌或病毒的攻击，引发炎症。对于家长们来说，了解并正确应对小儿喉炎至关重要，以确保孩子们的健康成长。

#### 治疗方法

1. 休息和护理：患儿应充分休息，家长需注意保持室内空气流通，维持适当的温度和湿度，尽量让孩子保持平卧或半卧位以维持呼吸通畅，减少说话次数，加大饮水量，帮助恢复。

2. 药物治疗：根据病情的严重程度和病因，进行针对性的药物治疗。大部分小儿喉炎是病毒感染引起的，一般采用对症治疗，比如使用清热解毒的药物如小儿热速清颗粒、双黄连口服液等。对于咳嗽症状，可以使用小儿止咳糖浆、安儿宁颗粒以及小儿肺热咳喘颗粒等进行治疗。如果喉炎与细菌感染有关，需要使用抗生素进行治疗，比如阿莫西林、头孢克洛、头孢克肟等。部分患儿出现喉梗阻的情况，需要及时进行雾化治疗，如雾化糖皮质激素以减轻喉头水肿。

3. 其他治疗：如果喉炎严重到影

响呼吸，可能需要使用呼吸机辅助呼吸。对于经过药物治疗效果不明显的患儿，可能需要考虑手术治疗，如气管切开术等。此外，在治疗期间，应加强营养与电解质平衡的维护，保护心肌功能，避免发生急性心力衰竭等情况。

#### 预防小儿喉炎

预防小儿喉炎需要从多个方面进行综合措施。首先，要保证孩子饮食均衡，摄取足够的营养，同时适度运动和充足休息以增强免疫力。其次，要保持室内空气流通，定期开窗通风，避免空气中的细菌和病毒积累。另外，教导孩子养成良好的卫生习惯，勤洗手、避免接触公共场所的细菌。

此外，让孩子远离烟雾、花粉等可能引起过敏的物质，避免过度使用喉咙。根据医生的建议，及时接种相关疫苗，预防某些喉炎的病原体。定期带孩子进行体检，及时发现并处理潜在的健康问题。最后，家庭护理也很重要，让孩子多喝水、多休息，避免过度疲劳，保持室内空气湿润，避免过于干燥的空气刺激呼吸道。通过这些措施的综合实施，可以有效预防小儿喉炎的发生。

#### 常见误区与解答

1. 小儿喉炎会传染吗？虽然小儿喉炎通常是由病毒或细菌感染引起的，但它不是一种传染性疾病。然而，如果是由于特定病毒引起的喉炎，如腺病毒，则可能有一定的传染性。因此，在感染期间，应避免与易感儿童接触。

2. 是否需要让孩子禁声？不需要完全禁声，但应避免让孩子过度使用喉咙。让他们适当休息，避免长时间哭闹或过多说话。

3. 抗生素治疗是否必要？对于由细菌引起的喉炎，医生可能会开具抗生素进行治疗。然而，对于由病毒引起的喉炎，抗生素是无效的。因此，在使用抗生素之前，应确保孩子的喉炎是由细菌感染引起的。

4. 小儿喉炎能否自行痊愈？大多数情况下，轻微的小儿喉炎可以通过家庭护理和适当的休息在几天内得到缓解。然而，如果症状严重或持续时间较长，应寻求医疗帮助以获得适当的治疗。

（柳州市柳江区妇幼保健院）

# 浅谈艾滋病的防治

□ 韦美芳

艾滋病是一种由人类免疫缺陷病毒（HIV）引起的传染病，破坏人体免疫系统，使人体易于感染各种疾病。在全球范围内，艾滋病已成为一个严重的公共卫生问题。然而，尽管艾滋病可怕，但人类并没有坐以待毙。随着医学科技的不断发展，我们正在逐步揭开艾滋病的神秘面纱，探寻战胜艾滋病的方法。

#### 艾滋病的危害

艾滋病对个人、家庭和社会都带来了巨大的危害。对于感染者来说，艾滋病会导致长期发热、腹泻、体重下降、机会性感染等症状，严重影响生活质量。对于家庭来说，艾滋病患者的医疗费用和丧失劳动能力带来的经济负担沉重，同时家庭成员也可能会因为歧视和恐惧而面临心理压力。对于社会来说，艾滋病增加了公共卫生负担，影响经济发展和社会稳定。

#### 正确认识艾滋病

要战胜艾滋病，首先要正确认识它。我们应该消除对艾滋病的恐慌和歧视，科学地认识和了解艾滋病。感染艾滋病后，如果得到及时的治疗和支持，感染者的寿命和生活质量可以得到显著提高。同时，我们也应该关注感染者的心理健康，帮助他们重拾信心，积极面对生活。

#### 治疗艾滋病的新方法与希望

艾滋病的治疗已经取得了很大的进步，尤其在过去的几十年里。然而，随着医学科技的日新月异，我们正在不断探索和开发新的治疗方法，以期更有效地对抗这一疾病。以下是一些当前正在研究或已进入临床试验阶段的新型治疗方法。

1. 新型药物：随着对艾滋病病毒（HIV）和人体免疫系统的深入了解，研究人员正在开发更有效、副作用更小的药物。例如，一些新的药物能够更精确地靶向病毒复制过程，减少对正常细胞的损害。

2. 鸡尾酒疗法：这种治疗方法使用多种药物的组合来对抗病毒。每种药物针对病毒生命周期的不同阶段，从而最大限度地减少病毒的复制，并降低耐药性的出现。

3. 免疫疗法：这种方法旨在增强或重启患者的免疫系统，使其能够更好地对

抗病毒。一些实验性的免疫疗法包括使用疫苗、细胞疗法和免疫调节剂等。

4. 基因疗法：这是一种具有前景的治疗方法，旨在修改人体细胞的基因，使其能够抵抗HIV的感染。目前，一些临床试验正在测试这种方法的有效性和安全性。

5. 干细胞移植：这种方法涉及替换患者受损的免疫系统，使用来自供体的健康干细胞。这些干细胞可以分化成新的、健康的T细胞，这些T细胞对HIV具有抵抗力。

6. 微生物组疗法：研究已经发现肠道微生物组与免疫系统之间存在联系，这为治疗艾滋病提供了新的思路。通过调整肠道微生物组，可能有助于控制病毒复制或改善免疫功能。

7. 嵌合抗原受体T细胞疗法（CAR-T）：这是一种个性化的治疗方法，使用患者自身的T细胞经过基因改造后对抗HIV。这些改造后的T细胞能够识别并攻击被HIV感染的细胞。

#### 战胜艾滋的社会责任

战胜艾滋病需要全社会的共同努力，每个人都有自己的责任。政府应该承担起领导责任，制定相关政策，提供免费检测、药物和治疗服务，保障患者的权益。企业和个人也应该积极参与公益事业，为艾滋病防治工作提供支持和帮助。国际社会应该加强合作与交流，共同应对全球艾滋病挑战。

首先，我们要重视艾滋病的预防工作。了解艾滋病的知识，对自己的行为负责，采取必要的防护措施，是预防艾滋病的关键。因此，我们应该抓紧进行艾滋病的宣传教育，唤起每个人的高度警觉，从现在做起，从现在做起。

其次，控制高危人群的传播也是重要的社会责任。卖淫嫖娼者、吸毒者和男性同性恋者是艾滋病传播的高危人群。对这些人实施严厉打击的同时，对他们的健康状况要进行严密地监测，这样可以斩断艾滋病传播的魔爪。

此外，对感染艾滋病病毒者进行必要的教育和帮助他们接受治疗也是重要的社会责任。对于感染者来说，要教育他们积极接受治疗，防止对他人造成传染。同时，也要保障他们的权益，消除对他们的歧视和排斥。

（河池市艾滋病防治中心）